

# “疫”线夫妻并肩作战

## 疫情结束，我带你去看雪

○小华

有一种浪漫叫“抗疫夫妻”，有一种力量叫“并肩作战”。他们是夫妻，更是一路同行、并肩作战的战友，虽然身在不同的岗位，却有着同样的担当。成为彼此最坚强的后盾，用同心抗疫诠释着责任与担当，是他们用“小家”换来了“大爱”，用无悔的付出演绎了这个危急时期最美的爱情。

“一句在忙，我就知道你也安好”

挂掉了丈夫的电话，下沙街道银沙社区（筹）的工作人员傅燕芳又投入到紧张的工作节奏中，“我爱人他也在东方社区忙着抗疫，我们两个人经常加班到晚上12点，回到家后大家倒头就睡，也没有时间聊，偶尔他空了给我打个电话，我说在忙，他就知道我一切都好。”傅燕芳说。

一句“在忙”成为了傅燕芳和丈夫赖登渠最浪漫的“暗号”。两人结婚12年，家里有一对可爱的

## 一间特殊的“宾客接待室”

○毛伟军

连日来，笔者随督查组在永康进行疫情防控暗访，发现浙江东润金属制品有限公司在做好门卫第一道防线的同时，还多了一间特殊的“宾客接待室”，把“小门”守得更牢。

浙江东润金属制品有限公司是一家汽车零部件制造企业，有员工150余人。在公司门卫值班室，凡进入该厂的外来者，都得测体温、亮绿码、看报告，然后被带到东润办公楼2楼的一间特殊“宾客接待室”。

在这间“宾客接待室”，来客再次测体温、亮绿码、看报告，然后开展一对一的业务洽谈。用餐也不招待，都实行送餐入室。公司明确规定，不允许员工将客商带入内部办公区域，客商离开后，他们还要对接待室、接送车辆进行全面消毒。“没什么不好意思的，疫情面前，大家都能理解，这是对客商负责也是对自己负责，现在我们还采取了预约制，上门验货、洽谈的客户，都要先取得核酸检测报告。”公司负责人胡建荣说，每位员工上班前需要进行测量体温、手脚消毒、领取防护用品、签字登记等流程；每天固定发放两个口罩，以便员工及时更换；对所有员工的上班交通工具进行日常消毒消杀；办公区域内，操作工位全都间隔一米以上，避免员工面对面办公；如有员工离开过永康市域，免费为其核酸检测。

对待客商、员工如此，胡建荣对待家人更是高标准严要求。前段时间，我省尚未发生疫情时，胡建荣的妻子从外地旅游回来，直接被他带到老家“居家隔离”，不准踏入公司半步。等到7天后，核酸检测为阴性，才被“放行”。

“如今疫情形势发生变化，我们也能应对自如，疫情防控已经成为企业文化的一部分，对自己负责对社会负责。”胡建荣说。

对于东润公司的“超标”防疫举措，古山镇党委书记施志华表示，镇域范围内中小企业众多，东润公司的做法给大家树立了标杆，接下来，古山镇将在中小企业中全面推广“东润防疫法”。

古山镇有外来人口6.7万，其中大部分是企业外来务工者。古山镇政府在指挥调度的同时也乐于当好服务员，漫画海报、大喇叭、巡逻车“土味”宣传群众看得见听得懂，首批4000个免费儿童口罩投放镇内的商超、学校和医院。近百名身着“红马甲”的志愿者穿梭于超市、菜场和校园等各个场所，开展防疫志愿服务。

凡人凡事

## “花姐”潘晓燕：巧手“点靓”人生

○周琼 虞晓帆



潘晓燕(右一)在传授插花技巧。

在开店期间跑遍了杭州、上海、昆明、荷兰、英国等地著名的花市，细心考察鲜花品质种类，挤出时间参赛、跑展会，精进自身的技能技艺。积年累月地学习提升、匠心打磨，逐渐让她手下的花艺作品有了独特的诗意和温度，一声“花姐”的名号也越来越多。

“最初从事花艺行业可能就是一份工作，现在的想法是通过插花、茶艺、扎染等传统艺术来打造一个可传承、创新的平台，能够让更多人在这里有所得，有所悟。”现

从快节奏的电商营销工作，到在宁波海经营一隅花房，恰然当一名花匠；从向中国插花艺术大师秦雷拜师学艺，到利用自身优势及资源拓展技能培训课程，转型服务更多需要“一技傍身”的“巧娘团”；从将花艺创新融入本土“艺术振兴乡村”路径，到远赴贵州开展“造血式”扶贫助困活动……潘晓燕曾多次感慨：“技能照亮了我的生活，我希望用这束光去照亮更多人。”

从卖花姑娘到花艺大师

偏安一隅，一精致白色花房隐匿于城区，尚未步入，花香绕鼻。潘晓燕从小喜欢花草草，2010年，在兜兜转大半个中国做电商后，她还是毅然决定返乡创业，并成立了宁海有家花店。开一间花店可能是许多人的梦想，但直到她真正进入这一行之后才了解其中的辛苦，“花艺师既有一双巧手，也有一双糙手。在完成一个花艺作品时，被剪刀划伤、被花刺钩伤都是家常便饭。”潘晓燕笑称。

完成一件事是有标准的，但做好一件事是没有标准的，完全取决于自身的态度。虽是初入鲜花行业，但潘晓燕秉持着做一行、精一

行的信念，在开店期间跑遍了宁波的潘晓燕已是二级技师，更是宁波市五一劳动奖章获得者、“港城工匠”、首席工人。而在她创业之路的耳濡目染下，艺术和匠心都在弟弟潘晓军身上得到传承。去年，弟弟在全省技能大赛获得花艺冠军与“浙江省首席技师”称号，这也让潘晓燕感到由衷的自豪与欢欣。

从“港城工匠”到乡建艺术家

前不久，宁海骆家坑古色古香的“骆艺”体验馆内，驻村乡建艺术家“花姐”潘晓燕正着手教小游

客制作玉兔宫灯。而体验馆外的“泡泡屋”星空宿也吸引着众多游客“打卡”拍照。日赏美景，夜观星空……骆家坑村干部骆春茂说，“泡泡屋”星空宿是潘晓燕为村里量身定制的一个创意作品，可供游人观景、品茶、休憩。

“我们既是追梦人也是责任人。”这是潘晓燕经常挂在嘴上的一句话。从养活自己，到养活团队，再到积极参与“美丽庭院”“美丽乡村”的建设中去，都让潘晓燕重新定义花艺这份事业，更用新的视野看待技能提升。

骆家坑建设的主题是“花海+财富”，那么如何打造美观盛景又兼顾经济适用的花海呢？潘晓燕可动足了脑筋。她从自然土壤、乡村特色、维护成本、后期艺术延伸等4个角度充分考虑了花的品种，成功打造了“蓝色·无尽夏”大面积绣球花海。山林、海湾、花海等自然元素相互交织，让骆家坑实现了向“网红村”的美丽嬗变，助力当地村民们在自家门口吃上了“旅游饭”。

从花艺师到培训大咖

乡村振兴带动村民致富的同时，如何让大家“艺”起来，通过自己的双手就能实现创收？这在潘

晓燕心中也有了新思路。剪纸、茶艺、枯枝插花……多年来，她积极对接宁波各大市区工会、企业及乡镇街道，送课进企业、下乡等，与辖区社区、校园等合作建立传习基地，常年组织开展各类公益活动及插花培训课程，年培训次数上千场，年培训人数达3万多人次。目的是广泛地把村民动员起来、组织起来，用行动充分激发村民的内生动力，通过学习培训获益，共同为改变村庄面貌献计出力，在新农村建设的广阔天地中贡献力量。

去年9月，潘晓燕还与宁海县有关部门一行跨过2000多公里前往贵州晴隆定汪村授课，将压花、编织、工艺美术等手艺结合定汪本地特色，帮助定汪村民将“针线活”变成“赚钱活”，以“姐妹携手·艺起幸福”专项扶贫志愿行动开展新一轮的以产业助推、设计创新为重点的“造血式”扶貧助困活动。

正如她所说，成立文创公司，不只是为了赚钱，而是希望将其发展成将插花、茶艺、扎染等传统艺术传承发展下去的一个平台，能够让更多人在这里有所得、有所悟，让更多人得到技能艺术的熏陶，成就更美好的人生。

## 如果被判定为密切接触者怎么办？

杭州疾控提醒：稳住，不要慌！

○悦颖

如果你家里有成员是新冠肺炎病例，或者你曾与病例或无症状感染者同乘大巴、飞机、火车等公共交通工具并近距离接触，又或者你曾与病例同住、学习、工作等，那么你都有可能会被判定为密切接触者。如果被判定为密切接触者，我们应该怎么做？

**第一步：规范转运。**转运过程中要持续做好个人防护，尽量隔间就座，规范佩戴医用防护口罩和手套，减少相互交流。

**第二步：集中隔离。**密切接触者的集中隔离观察期限为：自最后一次与病例、无症状感染者发生无有效防护接触后14天。特殊人群可向属地街道申请采取居家医学观察，过程中须严格落实居家医学观察措施。

**第三步：立即报告。**如实向当地街道社区或疾控部门报告近期旅居史、接触史和个人情况，切勿瞒报、漏报。

**第四步：耐心等待。**等待街道社区或疾控部门核

实。如确为密切接触者，疾控部门会安排车辆转运至指定集中隔离点。

**第五步：规范转运。**转运过程中要持续做好个人防护，尽量隔间就座，规范佩戴医用防护口罩和手套，减少相互交流。

**第六步：集中隔离。**密切接触者的集中隔离观察期限为：自最后一次与病例、无症状感染者发生无有效防护接触后14天。特殊人群可向属地街道申请采取居家医学观察，过程中须严格落实居家医学观察措施。

**第七步：立即报告。**如实向当地街道社区或疾控部门报告近期旅居史、接触史和个人情况，切勿瞒报、漏报。

**第八步：耐心等待。**等待街道社区或疾控部门核

## 没错！这样的汗水可以变成金钱

○夏斌婷

听说，你每天都要跑步，你是个十足的运动达人？那么，在你挥汗如雨的时候，你有没有想过，这些汗水和运动步数，都可以变成钱？从12月上旬起，以“迎亚运省运，走仙山仙境”为主题的金华市第三屆毅行大会正式启动。

赛事为线上赛，活动将通过“金华运动银行”服务平台进行。感兴趣的朋友可通过支付宝搜索“金华运动银行”小程序报名。

据悉，“运动银行”的概念源于浙江省体育局、金华市体育局、阿里体育三家共同谋划的“未来城市升级”“健康智慧城市”的理论构想，旨在最大程度地打破场所和时间的限制，激励运动人群想到就健身，随时可锻炼。

“金华运动银行”是金华市首先启动建设、理念领先全国的首家运动银行，是金华市体育局着力打造的一个体育消费和全民健身的“新金华模式”，已于去年8月正式上线。市民只要通过日常锻炼，就可以享受运动健身带来的红利。参与各种运动均可积累

卡币，卡币是健康和活力的积累，在卡币商城将可以换取包括运动装备、视频课程、健康年卡等各类实惠好货，致力于为热爱运动的核心人群服务。

本次赛事共计5站15公里，用户每完成3公里即可在路线图上的金华市双龙风景旅游区游客中心、毛泽东主席视察双龙电站旧址、双龙洞景区、鹿女湖、霞客古道5个站点开启站点宝箱抽取奖品。报名后，大家可根据运动步数规则兑换路线图公里数，每1666步可兑换1公里，运动场所不限地点。

用户每完成一个站点参与一次活动抽奖或得到景区介绍卡一张，同时累计完成15公里的路线，获得参与终点完赛抽奖机会一次。抽奖奖品有饮料、品牌运动手表、手机、笔记本电脑等，共计2000多份，总价值6万多元。景区介绍卡，则可以带大家云上欣赏该景点，详细了解该地的特色和故事，实现云上游金华。完成5站打卡的，还可以获得活动的完赛电子证书。

## 耄耋夫妇的致富经

○刘生国

在普陀区六横岛上，当地老百姓把番薯淀粉加工出来的粉丝叫作干面。过去，番薯是六横岛上种得最多，也是产量最高的一种粮食作物。每年每家每户或多或少都要种上一些番薯，大家将收上来的番薯有些用来刨番薯干，有的用来做番薯饼，还有的留少部分作来年的番薯种，但更多的是用来加工番薯淀粉，然后再来加工成粉丝。番薯粉丝也是六横当地一种美味菜肴。

在六横镇双塘新村月亮边自然岙里有这样一对老年夫妻，丈夫虞庆夫今年80岁，妻子方英娣今年76岁，二老勤劳肯干在村里是出了名的。虞庆夫说，现在他们年纪越来越大了，外面帮别人做工人家都不会要了。想想现在自己身体还蛮好，再说家门口有一块承包地，就决定种番薯，加工粉丝来买点钱，这样可以

进行认真仔细地清洗以后，请来轧番薯的师傅到自己家门口来加工番薯淀粉。然后，他们再将加工好的淀粉装到台门一家粉丝加工厂去加工粉丝。“今年由于番薯产量很低，只做了20个淀粉饼用来刨干面。一个淀粉饼可以刨晒8公斤左右的干面，每公斤晒干的干面销售价格在50元左右。”虞庆夫妻子方英娣说。

由于虞庆夫家里加工出来的干面质量很好，且价格也比较合理，因此干面很受消费者的欢迎，“阿拉第一批10个淀粉饼刨出来的干面全部被销售一空，第二批10个淀粉饼刚刚刨成了干面。”方英娣说。12月13日上午天气晴好，月亮边老年协会门口放置了10多片网笠，虞庆夫夫妇请来了四五位邻居前来帮忙晾晒干面。因晾晒干面必须制作成圆型的，帮忙人员在箩筐里拿着刚刨出来的湿面，小心翼翼地在网笠里进行晾晒，一不小心就会变成一团散乱的干面，大家只能轻拿轻放。

“今年我们夫妻俩在承包地里共栽种了1100多株的番薯苗，当初番薯长势不错，阿拉心里比较高兴，真希望能够获得一个高产丰收。但不知什

么原因，快到番薯收获季节时去地里一看，很多番薯都烂掉了。后来我去外面打听一下，整个六横岛绝大多数番薯都出现了同样的情况。幸好我们还有约2000公斤左右的番薯没有烂掉。”虞庆夫说。

从11月中旬开始，虞庆夫夫妇将地里的番薯分批收回

来加工干面。”虞庆夫最后说道。